
Izdajstvo. 
Povest. Spisal J. V. Starogorski. 

(Halje.) 
„Nevem, me li boš smel ljubiti, Matej?" 

ga je vprašala nekoč. 
„Zakaj ne, draga?" se začudi on. 
„Saj veš, kako je. Tvoji so zoper mojega 

očeta in če zve oče za najino ljubezen, me 
nažene", je dejala žalostno in si zakrila obraz 
z robcem. Po strani je pa kukala, kak vtis so 
napravile nanj te besede. 

On je bil ves v ognju. 
„Kaj pa, ako moj oče voli tvojega očeta?" 
„ Potem — oh Matej, tega ne more nikdo 

zahtevati — potem je kaj druzega. Ali kaj bi 
rekli potem drugi ljudje." 

„Koga bi rekli?" 
nPsovali ga bi, tisti bedaki, da je izda

jalec in kdo ve, kaj še vse." 
„Naj se samo drzne kdo!?" vzklikne 

Matej in stisne pesti. „Pokažem mu!" 
Revna stvar. Človek misli, da je mogočen 

storiti vse, ako mu srce plava v ljubezni. Ali 
ravno takrat si napravi največjo blamažo. 

Tako ga je dobila ta zvita kača, da bo 
pregovoril očeta, da izda, na ljubo njuni 

LISTEK. ljubezni, slovensko stvar, vse trude in nadeje 
naroda, — da postane izdajalec. 

Župan Kalin pa je dal že sveto besedo, 
da voli narodne može, ne sluteč, kaj se bo 
zahtevalo od njega. 

Resnično je, kakor je rekel nekdo, da 
usode narodov odločujejo ženske. V nesrečo 
pahne ženska celo rodbino, celi okraj, celi na
rod; reši ga zopet ženska. Čudno, ali resnica je. 

Bilo je nekega večera. Zvezde so migljale 
tako ljubko in zrle na tužno, teptano slovensko 
zemljo, kot bi jo hotele tolažiti in bodriti v 
tej dobi, ko kar gomazi izdajstva. Mesec je že 
plaval na nebu in se rogal s svojim debelim 
nosom in zijastimi ustmi vsemu svetu. 

Kraj majhnega gozdiča sta se pa spreha
jala dva človeka, dekle in. mladenič, Zadnji 
gospodsko oblečen, dekle pa pHbprpifo in vendar 
čudno našemarjeno. Govorila! sta nemški. 

„Oni teden torej bo odločilna bitka, draga, 
in do tedaj še se naj brzdam? To je še dolgo! " 

nPotrpi Adolf! Gre se za našo stvar, za 
veliko Germanijo, koje otroci smo mi," reče 
dekle. 

„Samo radi tega potrpim, da boš vedela. 
Misel na našo veliko in slavno nemško državo 
še me drži, da še nisem vrgel tega prekletega 
kmetavsa čez prag. Ali kako vendar moraš 
trpeti, da se suče in ljubkuje okoli tebe!" 

„Ljubav do velike matere Germanije, 
dragi. Sicer je pa nekako Čuden ta človek. 
Bolj mirna je njegova ljubezen in drži se še 
kakor lipov bog!" 

Oba sta se smejala. 
„Ti si zvita." 
„Moram biti. Sicer mi je pa oče djal, da 

ga držim, dokler ne minejo volitve." 
„In kaj potem, ko se te končajo?" 
„Se bo končala najina ljubezen." 
„Ali če te bo vedno nadlegoval?" 
„Me ne bo mogel. Toliko bom že skrbela, 

da me ne najde." 
„Raje ga odpravi." 
„Oče ne dovoli. Njemu bi škodovalo. Če 

me ne najde, bo že vedel pri čem je. Kouečuo 
bo pa še bolj vedel, ako mu pošljeva zaročno 
karto." 

„Dobro, dobro, moja lepa . . . " 
Pravijo, da ima celo grmovje in listje 

ušesa in usta. Ali tukaj je imelo živa, prava 
naravna usta in ušesa. Matej, katerega je gnalo 
k Toni, je bil, ki je čul sleherno besedo. Ka
kor nož so mu mesarile srce njene izpovedbe. 

„Prokleto . . ." je siknil skozi zobe. „Ne 
bodeta me, ne bodeta . . . Za igračo, za vado 
sem bil tem vragom in jaz bedak sem verjel 
njenim pogledom, se klanjal njenim besedam. 
Prokleto . . . " 

Sopihal je in stiskal pesti. 



„A še ni prepozno. Pokažem vam, da ni
sem to, za kar ste me imeli, ali me hoteli 
imeti. Pokažem vam, grdeži izdajalski . . . " 

IV. 
Gasilno društvo na Podlesju sije omislilo 

lastno zastavo. Na dan blagoslavljanja se je 
zbralo sila mnogo ljudi, radovednežev, katerih 
no manjka nikjer in onih, katere je stvar za
nimala, ki so se radovali tega koraka. 

Sosedna društva so prihitela na dan slo
vesnosti v društvenih oblekah. Solnce se je 
kopalo v bliščečih čeladah ogromnih vrst, ki 
so stale druga za drugo. Človeku se je zdelo, 
kakor bi gledal celo morje samega jekla, sa
mih vitezov, namenjenih v boj za domovino. 
Niso sicer nosili ti vitezi ogromnih mečev, ne 
težkih ščitov in sulic, pač pa je bil njih duh 
vitežki, njih um podoben mečem, njih ponos, 
da so Slavjani, težji in silneji, kakor najtežji 
ščit. — 

Stali so tako v nepreglednih vrstah, ti ju
naki naroda; v cerkvi se je pa darovala da
ritev h Gospodu vojskinih trum, da ščiti po
božen slovenski narod. 

Tisoče src se je danes povzdigovalo nad 
oblake s svojimi molitvami za narod Slave, za 
lastno kri. Z bučanjem orgel, s pevci so se 
mešale molitve: „0 Bog očetov, ti narod nam 
ohrani . . . Sveta Devica"pod Tvojo pomoč pri
bežimo..." 

Zastava je pa stala nerazvita zunaj pred 
bliščečimi vrstami gasilcev. 

Po končani sveti maši se je vršilo blago
slavljenje. Gasilci so stali v vrstah, ravni ka
kor sveče in nenavaden ponos jih je navdajal, 
lice jim gorelo svetega navdušenja. Kako je 
že rekel Stritar? 

In ti moj rod? — Kjer sodijo usode 
narodov se, tam glas se tvoj ne tuje? 
trobojna tvoja kdaj zastava bode 
vihrala tam, kjer bojni bog kraljuje? 
Kdaj ti ponosno videl boš narode, 
ki spone nosiš zdaj oblasti tuje V — 
O, ne žaljuj, če ti je kriva sreča, 
namenjena je tebi slava veča! 

Da, tako je rekel. Ali se bliža mar sedaj 
tisti čas? . . . O Bog, daj, da učakam tega 
dneva, da vidim vstajenje orjaka, da vidim moč 
svojega naroda . . . O Bog! 

Ko so jeli razvijati zastavo, je postalo 
ljudstvo burno. Godba je zaigrala: „Hej Slo
vani . . . " Glasovi trombe so odmevali veli
čanstveno in glave so se odkrile. Med blago
slavljenjem je zastava lahko plapolala, kakor 
bi skušal orjak svojo moč. Godba je pa svirala 
v srce segajočo: „Lepa naša domovina . . ." 
Ljudstvo je komaj brzdalo svoja čutila . . . 

Le gasilci so stali v dolgih nepreglednih 
vrstah z bliščečimi čeladami, podobni bogovom. 

Dekan, ki je blagoslavljal zastavo, je bil 
v cerkveni obleki nekaj vzvišenega, kakor 

apostol, kakor prikazen sredi valoveče množice. 
Njegov obraz je gorel, ustnice podrhtovale, ko 
je začel: 

Gasilci, sokoli naroda! 
Današnji dan je nekaj velikega za nas, 

dan ponosa, dan, ki se ima zabeležiti v kro
niko slovenskega naroda. Ko gledam te bliščeče 
vrste, vojaške in nedogledne, ko gledam to 
ljudstvo in njih goreče obraze, uprte žarne oči 
na novo blagoslovljeno zastavo, ne morem si 
kaj, da bi ne nal duška svojim čutilom. Spo
min me vodi nazaj v one čase, ko so naši 
pradedi tudi stali tako v vrstah, še groznejših, 
stali v bran svoj in v bran vere in domovine. 
Ljudstvo slovensko, naši dedi so legli v grob, 
rešili so svoje svetinje, prepustili je nam, z 
željo in zapovedjo, da jih mi čuvamo in bra
nimo. Želja pokojnikov je sveta želja in podlež 
je oni, ki jo prelomi, nevreden, da biva med 
ljudmi, ker je oskrunil spomin pokojnikov. 
Oholi sosedi, ki ne poznajo svete zapovedi 
našega Gospoda, nas stiskajo, huje, kakor Turki 
in barbari, ter nam ropajo in teptajo naše 
svetinje. Zatrli bi nas radi, zatrli vero našo, 
jezik naš. Še grobov, v katerih spe naši ju
naki, nam ne puste, še te nam skrunijo. Mati 
naša, mogočna in lepa Slovenija, plaka in se 
ozira po svojih otrocih. — Spoštuj očeta in 
mater, da ti bo dobro šlo, je pisano, dragi 
moji, sam Bog je to zapovedal, in da boš dolgo 



živel. Rojaki, ljudstvo slovensko! Te orjaške 
in čile vrste so priča, da premagamo vse in 
ugonobimo, kar stega grabežljive prste po naši 
lastnini. Ono izdajstvo, ki oklepa od vseh strani 
naš narod, našo domovino, zatremo. Nas 
Stritar je prerokoval že davno, da 

ti rod moj, mili rod! ti hudobije, 
sovraštva razdejal boš carstvo kleto. 
Komu pač v prsih blažje srce bije, 
komu za bratov srečo bolj uneto ? 
Ti boš pomiril smrtne razprtije, 
prinesel ljudstvom brafoljubje sveto. 

Govornik je moral obmolkniti radi silnega 
bučanja ljudstva. Zastava je skrivnostno za
plapolala. 

„Predragi Vidim vaše navdušenje, 
vidim vase želje. Daj Bog, da bi ne ostale 
samo želje, ampak pokazale dejanja. Zastava, 
ona zastava, ki tako zmagonosno zaplapola nad 
vami, naj bo vaša. Pod njo se zbirajte, za njo 
pojdite . . . " 

(Dalje sledi.) 


